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Мета дослідження. Визначити теоретичні і практичні засади щодо 
створення науково обґрунтованої моделі медичного забезпечення школярів 
та підлітків у періоди соціальної небезпеки.

Матеріали та методи. Автори проаналізували світові і вітчизняні 
тенденції медичного забезпечення школярів та підлітків у мирний час, які 
відображено у документах ВООЗ (2000 -  2023 рр.) і науковій літературі. 
Проведено анонімне опитування 26822 підлітків та 38357 їхніх батьків з питань 
дотримання принципів ведення здорового способу життя і проблем 
отримання медичних послуг у цей період. З приводу пандемії COVID-19 
проведено опитування 2905 підлітків та 4792 їхніх батьків. За 2 роки війни on­
line анкетуванням охоплено 23917 підлітків та 33565 батьків, з них 1173 
внутрішньо переміщених підлітків (ВПО) та 1361 їхніх батьків. Проанкетовано 
215 лікарів (105 лікарів первинної ланки надання медичної допомоги та 110 
лікарів «вузьких» спеціалістів) з приводу шляхів удосконалення медичної 
допомоги у період пандемії COVID-19 та воєнних дій (2021 -2023 рр.).

Анкети розроблено науковцями Інституту із урахуванням основних 
положень і відповідно до етичних та морально-правових вимог Статуту 
Української асоціації з біоетики та норм GCP (1992 p.), GLP (2002 р.), принципів 
Гельсінської декларації прав людини, Конвенції Ради Європи про права 
людини і біомедицини, ухвалений Комітетом з медичної етики при Державній 
установі «Інститут охорони здоров'я дітей та підлітків Національної академії 
медичних наук України» та затверджено Вченою радою ДУ «ІОЗДП НАМН».

Для аналізу програмних документів ВООЗ застосовувались методи 
інформаційної аналітики, для аналізу відповідей респондентів 
використовувалися традиційні методи математичної статистики. Статистична 
обробка результатів проводилась з використанням пакетів прикладних 
програм Microsoft Excel та з використанням сертифікованої програми 
комплексу «SPSS Statistics 17.0».

Результати та обговорення. Протягом тривалого часу Європейським 
регіональним бюро ВООЗ серед шкільного контингенту проводяться 
масштабні дослідження за проектами «Здоров'я та поведінкові орієнтації 
учнівської молоді» (Health Behaviour in School-Aged Children -  HBSC), «Школи 
здоров'я в Європі»] та інші. У 2005 р. затверджено першу Європейську
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стратегію «Здоров'я і розвиток дітей і підлітків» (2005-2008 рр.), яка сприяла 
розробці концептуальних основ і вдосконалення стратегій, програм і планів 
дій в галузі охорони здоров'я та розвитку дітей і підлітків з точки зору всього 
життєвого циклу. У 2014 році Європейський регіон ВООЗ ухвалив другу 
стратегію «Інвестиції у дітей: стратегія здоров'я дітей та підлітків у Європі на 
2015-2020 роки»]. У 2016 р. представлено оновлену Глобальну Стратегію 
охорони здоров'я дітей і ж інок (2016-2030 рр.), яка охоплювала й підлітків, 
оскільки вони відіграють ключову роль у соціально -  економічному розвитку 
країн.

В Україні за підтримки головного партнера -  Дитячого фонду ООН 
(ЮНІСЕФ) в межах міжнародного дослідницького проекту «Здоров'я та 
поведінкові орієнтації учнівської молоді» (ESPAD) проведено декілька (1995 -  
2019 рр.) хвиль опитувань.

ДУ «Інститут охорони здоров'я дітей та підлітків Національної академії 
медичних наук України»» протягом тривалого часу також проводив 
дослідження з проблем організації та надання медичної допомоги дітям та 
підліткам, формування у підростаючого покоління здоров'язбережувальної 
компетентності та попередження ризикової поведінки. Основні висновки цих 
досліджень стосуються питань формування здоров'язбережувальної
поведінки молоді як у мирний час, так і під час гуманітарних криз (пандемія 
COVID-19, воєнний стан).

Серед сучасних підлітків відмічається висока поширеність
несприятливих факторів, що зумовлені способом життя, не сформованістю 
установок стосовно здоров'язберегаючої поведінки, що підвищує вірогідність 
розвитку захворювань, їхнє прогресування та несприятливий перебіг. До 
цього додається й внесок сімейних факторів: низький рівень інформованості 
батьків з проблем ризикової поведінки, емоційне відсторонення батьків від 
дітей, невміння створити сприятливий психологічний мікроклімат в родині, 
неспроможність надати допомогу своїм дітям при виникненні у них проблем.

До числа найбільш значущих несприятливих медико - соціальних 
чинників, що впливають на здоров'я та поведінку дітей шкільного віку та 
підлітків у період гуманітарної кризи за результатами анкетування є: низька 
фізична активність, порушення режиму харчування, пасивне проведення 
вільного часу та відпочинку, відсутність зацікавленості щодо отримання знань 
про здоровий спосіб життя, складність у навчанні в дистанційному форматі.

Опитування батьків у період пандемії свідчило про їхню низьку 
відповідальність щодо формування здоров'я дітей: важливою санітарно- 
просвітницьку роботу назвали лише 29% опитаних, а найбільш очікуваною 
медичною допомогою для них є допомога при зверненні (83%) та отримання
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допомоги при виникненні невідкладних ситуацій (39%). За результатами 
опитування стосовно медичного забезпечення дітей шкільного віку та 
підлітків під час воєнних дій встановлено, що 27% з них за період 
спостереження зверталися до лікаря за медичною допомогою, в 1,5 рази 
частіше в родинах ВПО. Медичну допомогу протягом 2023 року 75% підлітків 
ВПО та місцевих мешканців отримували безпосередньо при зустрічі, що в 1,5 
рази частіше, ніж в 2022 році. За рахунок цього майже вдвічі знизилась 
медична допомога в дистанційному форматі. Змішаним варіантом надання 
медичної допомоги користувалась майже третина підлітків як ВПО, так і 
місцевих мешканців як на початку війни, так й протягом 2023 року.

За результатами опитування фахівців, що працюють в галузі охорони 
здоров'я дітей та підлітків, визначено шляхи просування наукової інформації у 
професійний соціум, найбільш значущими є навчання у закладах 
післядипломної освіти та на робочому місці, фахові сайти в Інтернеті, участь у 
науково-практичних форумах. Виявлено інформаційні потреби, які стосуються 
питань про нові медичні технології з профілактики, діагностики, лікування, 
реабілітації пацієнтів з різною патологією (74%), впливу стресогенних чинників 
пандемії COVID-19 та війни на формування здоров'я та організацію медичного 
забезпечення учнівській молоді (47% опитаних) у кризових ситуаціях.

Висновки. Результати інформаційної оцінки міжнародних документів 
щодо організації охорони здоров'я дітей та підлітків показало, що світовим 
трендом є розвиток шкільної медицини, а дієвим інструментом -  дотримання 
молоддю здорового способу життя. Саме шкільна медицина має бути тим 
інструментом, який об'єднає зусилля батьків, дітей, педагогів та медичних 
працівників щодо промоції здоров'язберігаючих технологій в сучасному 
суспільстві. Завдяки оптимальному функціонуванню всіх складових шкільної 
медицини можливе ефективне оволодіння школярами та підлітками, а також 
батьками та педагогами компетентностями зі здорового способу життя та 
профілактики «захворювань цивілізації».
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